

Jiang Shuai Quan Zhuan

将帅全传

南北朝·北朝周



中外名人传记
青苹果电子图书系列

中国将帅全传

南北朝·北朝周

郑福田 可永雪 杨效春 主编

目 录

北朝周

王轨	(1)
达奚武	(3)
贺若敦	(5)
李迁哲	(7)
韦孝宽	(8)
赫连达	(12)
元定	(13)
高琳	(14)

南北朝之卷·北朝周

王 轨

王轨（？～579年），太原祁（今山西祁县）人，小名沙门。是汉司徒王允之后，世为州郡冠族，父王光，为魏骠骑大将军。

王轨生性耿直，骁勇果断，很有父风，当世都认为他有将帅才略。周武帝即位，官至内史下大夫，是武帝心腹之人。建德初年，升迁内史中大夫，被任为上开府仪同大将军，当时

军国之政，他都参预。因为他从征有功，又被任为上大将军。

陈大将吴明彻入侵吕梁（江苏徐州南），徐州总管梁士彦抗战不利，退保州城。吴明彻便在清水两边筑堰来灌城，把船舰都开到城下，准备攻城。梁士彦派人到朝中告急，朝廷便派王轨作行军总管，率军前去救援。王轨到后，先在清水入淮河之处，竖立大木头，用铁链把车轮连接起来，横截水流，断其船路，然后商议如何决断堰坝来击败敌军。吴明彻探明王轨的举措后，赶紧决断其堰，趁水势进入淮河，到了清水口处，水渐渐宽，水势减

弱，船只全部被车轮挡住，不能通过。王轨便率兵包围进攻，于是敌军大败，吴明彻和三万将士及器械辎重全部被俘获，只有萧摩诃带领二十名骑兵逃去。

战后，他被任为徐州总管，进位柱国。因为王轨生性严谨，善于谋略，加上吕梁之战大获全胜，所以威振敌境，陈人特别惧怕他。后来，宇文赟征讨吐谷浑，武帝令宇文孝伯和王轨从征，军中诸事，都委托给王轨来决断，但宇文赟自恃位高，总是做一些违反军律的事情，回朝后，王轨如实向武帝做了汇报，武帝听了大怒，令人把宇文赟拉出去重打一顿，宇文赟从此对他怀有忌恨之心。

小内史贺若弼一向和王轨要好，有一次，王轨跟他谈话时提到这件事，他叹息说皇太子将来一定是不堪重任。”贺若弼也表示同意他的看法，劝王轨有机会时向武帝谈一谈此事。有一次，王轨陪武帝谈话，便对武帝说：“皇太子将来恐怕要辜负您的重望。愚臣见识短浅，不足以论是非。陛下一直认为贺若弼有文武奇才，见识深远，而贺若弼也曾对愚臣谈及此事，对皇太子很是担忧。”武帝听了便令人叫来贺若弼，想问一问他的意见，谁知贺若弼听明事情原委后，却说道：“皇太子养德春宫，没听说有什么过失。不知陛下从哪里听到这种传言？”王轨听了大吃一惊，一时说不出话来，武帝说他只是问一问而已，于是三人坐下继续谈话。等到贺若弼和王轨两人辞退出来后，王轨怒形于色，责问贺若弼说：“咱两平时说话，无所不谈，今天你怎么竟然出尔反尔，真是岂有此理！”贺若弼则回答道：“这实际上是您的过错，皇太子是将来继承王位的人物，哪能轻易地就谈论他的过失呢？事情一旦有个差错，可要遭灭门之灾啊？我本来是和您暗地里谈

论一下，你怎么竟然说给皇帝听呢！”王轨听了，沉默了好一会，才对贺若弼说：“我生性耿直，专心于国家，于是不存私心。以前我常常做出类似事情，现在想起来的确不应该。”于是他又和贺若弼和言欢语，不计较此事。后来有一次，王轨参加宫中的一次宴会，他因醉酒，又捋着武帝的胡子说：“可爱的老公，只恨后代弱而无能！”武帝这次把他的话放在心上。回去后考虑了好久，但因当时汉王不才，诸子孙都还年幼，也只能让宇文赟继位。

武帝死后宇文赟即位，称宣帝，王轨自知即将灾祸临头。他的亲信劝他反叛，他说：“我以前因以国家为重而得罪了宣帝，我以后的命可想而知。我现在掌握的地方，控制着淮河以南的诸要地，又紧邻强寇，如果只为自己考虑，采取行动易如反掌。但忠义之节，不可亏违。况且我受承先帝重恩，常常想着以死报效，哪能因为怕嗣主降罪，便不顾先帝恩德呢？宁可坐着等死，也不能有别的想法。希望千年之后，我心为人所知。”果然，大象元年（579年），宣帝派内史杜虔信去徐州杀王轨，御中正大夫颜之仪苦苦劝谏，宣帝最终不为所动，于是王轨被害。王轨是朝中忠臣，且有大功，忽然无罪被杀，朝野上下都为之惋惜。

达奚武

达奚武（504～570年），字成兴，代（内蒙古境内）人。祖父达奚着，父亲达奚长，都是镇将。

达奚武从小就性情倜傥，喜欢骑马射箭，贺拔岳征讨山海关一带时，他被引为别将。贺拔岳被侯莫孙悦杀害，达奚武和赵贵

收其尸归平凉。

大统初年，他从大丞相府中兵参军职调任东秦州刺史，齐将高敖曹等来侵略，达奚武奉命带兵击败齐军。大统四年（538年），因破莫多娄贷文、高敖曹、梁州刺史萧修及梁将杨干达都立下大功，朝廷商议要任他为柱国，他推辞不受，于是便任他为大将军派出京去镇守玉壁。

周孝闵帝称帝后，授他柱国、大司寇职。齐将豫州刺史司马消难归降，达奚武奉命迎接，武成初年，封为郑国公。齐将斛律敦来侵，达奚武把齐军击退。保定三年（563年），北周大军东伐，杨忠带一支军队从北道出发，达奚武带兵三万从东道出发，相约在晋阳会合，但因中途发生意外，在达奚武到平阳时，杨忠已回，而达奚武仍等在那里，齐将斛律明月派人给他送来一封信，对他说：“鸿鹤已翔于寥廓，罗者犹视于沮泽也。”达奚武看了信，才班师回都。

不久，他出任同州刺史，第二年，达奚武又跟军东伐，立下军功，天和三年（568年），任太傅。

达奚武地位卑微时，奢侈好华饰，等他功高位重之后，却变得俭朴谨慎起来，不持威仪，常常外出时只骑一匹单马，左右跟从一两个人而已，门外不放戟，只是画掩一扉。有人对他说：“公位冠群后，何必轻率到如此程度呢？”他说：“当初我是平民百姓时，哪想过富贵二字？现在富贵了，不能忘了过去。况且现今天下未定，国恩未报，怎么能过分注意炫耀自己的威名富贵呢？”问他的人听了惭愧地退走。

达奚武在同州时，当地大旱，武帝命达奚武到华山求雨。岳庙本在山下，平时人们常到那里祈祷。达奚武却说：“我备位三

公，不能变观阴阳，不可和众人相同，一定要登峰示诚，寻其圣奥。”华山高峻，当时是人迹罕至的地方，达奚武那时已六十多岁，他只带了几个随从抓住藤条向上攀登，直到顶峰，他才虔诚地稽首祈请，晚上下不来山，就在山上草地住一夜，夜里作梦，梦见一个穿白衣的人走到近前，拉着他的手说：“您真辛苦。”对他连声称赞。达奚武醒来后，便又继续祈祷。到了第二天早晨，云雾四起，不一会便下起瓢泼大雨，当地百姓欣赏若狂，都称赞他的恩情。武帝闻知此事，赐玺书慰劳他，还赐他百匹彩丝。

达奚武生性贪财吝啬，在他任大司徒时，库里有一条万钉金带，当时都视为珍宝，他便入库把它拿回自己家中，晋人宇文获闻知后，因为他功大劳苦，便把金带赐给他，不把此事向众人张扬，当时人们都私下里议论他。

不久，达奚武病逝，赠太傅，谥曰桓。

贺若敦

贺若敦（约517～约565年），河南洛阳人。其祖先本居大漠以北，世为部落大人，祖贺若伏，仕魏，位云州刺史。父贺若统，为兖州刺史。

贺若敦少年时便有气干，善武事，胸怀大志，与众不同。魏永安年间，父贺若统有一次奉命进都，遇山贼袭击，贺若敦挺身赴战，眨眼之间斩杀七八人，贼众吓得四处逃散，贺若统大喜，对左右众人说：“我从小就入伍作战，经历战斗无数次，但还从未见过这么大年纪就如此有胆略的人。他将来一定是国家名将。”众人也都纷纷称赞，那年他仅十七岁，又有一次，他跟从

河内公独孤信出征，在洛阳被围，众士卒都吓得不知所措。只有贺若敦弯三石弓，箭无虚发，射死敌众数十，独孤信十分赏识他，向朝廷引荐，任他为都督。在平时外出打猎时，他总是能徒步追杀野鹿，收获特别多。不久，他被任为右卫将军，又升迁为骠骑大将军。武成元年（559年），任军司马。

这一年，陈大将侯瑱、侯安都围逼湘州，截断粮道，周朝廷令贺若敦前去救援。贺若敦接连几次交战，都大败陈军，乘胜进驻湘州。不久，秋水汛溢，长江上的水路于是不能通行，粮援绝断，形势紧迫。贺若敦为了不让陈军知道周军粮少，就在营内堆起许多土堆，在上面盖上米，把邻近村里的人叫来，让他们互相宣传，陈侯瑱、侯安都闻知，都信以为真。贺若敦又增修营垒，建造庐舍，作出要和陈军长久相持的样子。这时，当地土人有的用小船运送粮米和鸡鸭给陈军，贺若敦感到很担忧。于是，他便带人化装成当地土人，埋伏于船中，把船摇向敌军，陈军望见，以为又是来了送粮之船，都纷纷抢上前来迎接，贺若敦一声令下，埋伏的人都一跃而起，把来兵捉获回营。过了一段时间，贺若敦军中渐渐有兵士意志动摇，不断有人叛变骑马投奔陈军，侯瑱、侯安都把这些入全部收留。贺若敦便想出一计，令人牵来一匹马，拉马上船，而船上他拿着鞭子迎面狠抽，这样做了几次后，这匹马便害怕上船，然后，他带兵埋伏在岸边，令一士兵骑着那只害怕上船的马招引陈军，假称要投降，侯瑱便派人来迎接，来的人都争先恐后地上前牵马，但马无论如何不敢上船，于是他带领伏兵冲上前去，把来人全部斩杀。从此以，再有给陈军送粮的和投降陈军人，陈军都害怕是贺若敦的圈套，所以一个也不敢接受，就这样，两军相持了一年多，侯瑱等便带兵退后百里，让贺

若敦用他们的船渡江还师。这一次与敌相持，贺若敦恃军队病死的士兵达一半以上，因他失地无功，而被晋公除名。

保定五年（565年），他又任中州刺史，镇守函谷。贺若敦恃功负气，见到其它将士都是大将军，唯独他不是，而且湘州之战，全军而反，他却被除名，所以常常口出怨言。晋公宇文获闻知大怒，召他回来，逼迫他自杀。临刑，他把儿子贺若弼叫到跟前，对他说：“我一心想平定江南，但未实现此愿，你应该做成此事。我以舌被杀，你不可不思。”说罢举起锥子把贺若弼的舌头刺出血，告诫他今后慎口。建德初，追赠他为大将军，谥曰烈。

李迁哲

李迁哲（511～574年），字孝彦，安康（今陕西安康）人。世为豪族。父李元直，为梁衡州刺史。

李迁哲少年时即有气度，善于谋画。

西魏大统年间，归降，文帝对他很器重。恭帝时，平定直州叛乱有功，被任为骠骑大将军。

周明帝时，任都督、信州刺史。天和三年，进位大将军，奉命镇守襄阳。

天和五年（570年），陈将章昭达攻逼江陵，李迁哲奉命前去救援，他率部下守江陵外城，自己又带骑兵出南门，又令步兵从北门出，两军首尾相应，陈军多投水而死。这天夜里，陈军又悄悄地在城西墙用梯子登城，登上的人已达数百，李迁哲率骁勇部下迎面直击，敌军大败。不一会儿，刮起大风，李迁哲趁机带领骑兵袭击敌营，陈军大乱，伤亡无数，第二天，陈军退走。

建德二年（573年），进爵安康县公，三年，卒于襄州，谥曰壮武。

李迁哲世代为雄豪，其家族在乡里声望极高。他生性奢侈，爱讲排场。他的妾媵有一百多人，有子女六十九人。沿着汉水千余里间，排列着他们家族的住宅，其子分处其中。李迁哲常常往来其间，带着侍众，奏着声乐，纵酒欢言。他的子孙来参观，他有许多都记不起年龄和名字，还得拿来家谱来查看。

韦孝宽

韦叔裕（509～580年），字孝宽，京兆杜陵（陕西西安南）人。少以字行。祖和父都为魏郡守。

韦孝宽从小沉稳安静，爱读经史。在他二十岁时，萧宝夤作乱，韦孝宽任统军，随长孙承业西征，屡立战功。于是朝廷派他随杨侃出镇潼关，让他作司马。杨侃特别赏识他的才略，便把女儿嫁给他。永安年间，他任宣威将军。大统年间，韦孝宽为西魏大都督，奉命镇守玉壁。

大统十二年（546年），齐神武想向西扩张地盘，因为玉壁是军事要地，所以决定先攻玉壁。齐神武连营数十里，逼近城下，在城南堆筑土山，想从山上入城，正对着土山处，城中有两座高楼，韦孝宽便在楼上令人捆绑木头，接得十分高峻，并且备下许多战具准备应战。齐神武让人对城中说：“即使您能把楼接上天，

我也会穿城而入。”于是在城南凿地道，又在城北堆积土山，昼夜不息。韦孝宽则又令人挖掘长堑，派兵士在堑里把守，城外每有敌军从地道钻过来，便在堑处把他们活捉。又下令在堑外堆柴点火，敌人有在地道里的，便把柴火扔下去，并用皮排吹风，火气一冲，里面的人则被烧退。城外见此计不行，又造攻车，攻车所到之处无不摧毁，即使有排盾，也不能抵挡。韦孝宽则下令用布缝制幔帐，见攻车向哪个方向进攻，则张设幔帐，布幔悬在空中，攻车不能破坏。城外又把松木捆绑在竿上，灌油加火，想用此来烧布，并想用它来烧楼。韦孝宽则下令制造铁钩，把铁钩锋刃磨得十分锋利，火竿一来，就用铁钩远远地割断它，松麻俱落。外面又在城四周穿地，作二十一道，分作四路，在其中分别设置梁柱，作完，用油灌柱，放火烧柱，柱子便折断，于是城皆崩坏。韦孝宽又在崩坏处，竖立木栅，以挡敌军进入，就这样，城外使尽了攻城之术，韦孝宽则在城中一一破之，最后齐神武没法入城，便派仓曹参军祖孝徽对他说：“没听来朝廷有救兵来支援你，你为什么不投降？”韦孝宽答道：“我城地坚固，兵食有余，攻者自劳，守者常逸，哪能这么短时间就需要救援？我只是担心你们军队不快返回必遭危难呢！我堂堂一关西男子汉，一定不会去作个投降的将军。”不一会，祖孝徽又对成里说：“韦城主受到国家重用，享用俸禄荣耀，他如此坚定守城有情可原，你们这些军士，何必跟着他出生入死赴汤蹈火呢！”于是向城里用箭射信，上面写着：“能斩城主来降我军者，则拜他太尉职，封开国郡公，邑万户，赏帛万匹。”韦孝宽看罢，亲手提笔在信背面写字，反射到城外，上面写道：“如有斩高欢者，我也按照这上面所写的加以封赏。”

齐神武高欢把韦孝宽弟弟的儿子韦迁披枷带锁，押到城下，把刀放在他的脖子上，对韦孝宽说：“如果还不投降，便要把他杀掉。”韦孝宽慷慨激昂，没有一丝动摇，部下士卒莫不感动，人人都决心抗敌至死。就这样，高艰苦战两个月，他的军众受伤和死亡的达到一半以上，他也觉得无计可施，兵众早已疲惫不堪，他又气又急，患了重病，只好在夜里下令撤军，回去后不久，便死去。西魏文帝元宝炬对韦孝宽十分满意，大加赞赏，派殿中尚书长孙绍远，左丞王悦赶往玉壁慰劳他，并授职骠骑大将军，开府仪同三司，进爵建忠郡公。

废帝二年，任雍州刺史。在此之前，雍州的大路旁每隔一里设置一个土堠（古代在路侧堆起的土堆，用来标记里程）但每年都需不断地修复，因为一下雨，土堠就被破坏。韦孝宽上任后，便下令在土堆处种植槐树来代替它，这样既免去不断修复之劳，又可以让行路人在树下乘凉休息。朝廷闻知此事后，对他说：“哪能单单一州这样做呢，应当让全国都实行这个办法。”于是令诸州夹道每隔一里种植一树，每十里种三棵，百里则种五棵。

恭帝元年，因伐江陵有功，赐姓宇文氏。北周孝闵帝宇文贵称帝后，任他为小司徒。保定年间，因韦孝宽再次在玉壁立功，任他为勋州刺史，北齐派使者到玉壁，要求两国彼此往来互相贸易。韦孝宽则在郊外设置供帐，派人接待使者，彼此和言悦色，决定从此可以两国交易。

韦孝宽善于抚慰部下，深得人心，他所派往齐的间谍，都尽力效命，也有齐人得到他的珍宝财物，与他遥通书信。所以，齐的一切事情，周都能很快知道。当时有一位主帅许盆，奉韦孝宽之命去镇守一城，却领命后投降齐，韦孝宽大怒，令在齐的间谍

诛杀许盆，不过几天，间谍便带着许盆的人头回来复命。

当时在汾州以北离石以南的地方，全是胡人，他们经常抄掠居民，阻断河路。韦孝宽对此十分头疼，但此地包括齐境一部分，所以难以采取行动去打击胡人。经过商议，他决定在要冲之处，设置一座大城，于是在黄河以西征役徒十万，甲士百人，派开府姚岳带人去筑城。姚岳听了很害怕，觉得兵士太少难以完成。韦孝宽说：“算起来，建筑此城，只需十天。此地距离晋州四百余里，一日动手，二日伪境始知，晋州征兵得二日才能完成，谋议也得需三日，两行军到此地，至少二日。”姚岳将信将疑领命去筑城，齐人果然到了南头，怀疑周有大军在此，便停下来不再向前。那天夜里，姚岳奉命让人在汾水以南，傍临介山、稷山的各个村落，点柴纵火。齐军以为是周人军营，便收兵自守，结果正如韦孝宽所说，大城顺利建成。

天和五年，周东讨失利，齐丞相斛律明月占领宜阳不成，则经略汾水以北，韦孝宽曾多次上书劝谏弃宜阳守汾水，但未被采纳，至此周军处于被动态势。韦孝宽参军曲严懂卜术，他对韦孝宽说：“来年东朝必会大相残杀。”韦孝宽便作一首歌谣，令间谍把歌词写在纸上散发到齐都各地，歌谣中说道：“百升飞上天，明月照长安”。又说：“高山不摧自崩，榭树不扶自树。”（注，首句中的“百升”，是指“斛”字。古代一斛为百升。）不久，此谣在建业传播开来，斛律明月最终竟因此被杀。

建德年间，武帝一心想平定北齐，因采纳韦孝宽的建议，屡战屡胜。大象元年（579年），韦孝宽任徐州、兖州等十一州十五镇诸军事，徐州总管，又任为行军元帅，奉命平定淮南，又立战功。

宣帝驾崩，尉迟迥反叛，被韦孝宽察知，使其谋反未成。六月，韦孝宽奉命带大军东伐，破尉迟惇军，又破尉迟迥军，尉迟迥最终走投无路，被迫自杀，于是关东全部平定。十月初，韦孝宽带军凯旋回京。

十一月，韦孝宽病逝，时年七十二，谥曰襄。

韦孝宽常年在边陲镇守要地，击败强敌数次。所有经略，在布置之初，人们都不理解其意图，见到事情办成，人们才恍然大悟，惊叹折服。虽然他常年带兵作战，却从不间断读文史兵书。在晚年，他得了眼病，仍让学士给他读书听。他早年即丧父母，侍奉兄嫂特别谨慎，所得俸禄，不入私房。亲族中有孤儿，他一定要全力救济，朝野上下对他都十分尊重。

赫连达

赫连达（？～573年），字朔周，盛乐（内蒙和林格尔）人，为赫连勃勃的后代。

赫连达从小便刚强勇敢，有将帅之风，他曾跟随贺拔岳征讨，立下战功，贺拔岳被侯莫陈悦所害之后，赵贵建议要迎周文，赫连达便自告奋勇去迎周文，当时大家议论纷纷，只有赫连达以为其余都不值得考虑。

孝武入关后，论功赐赏，因为赫连达首迎元帅，匡复秦、陇，进爵魏昌县伯。不久，他跟从仪同李虎破曹泥，又复弘农，战沙苑，都立下战功，被任为云州刺史。后跟随达奚武攻汉中，梁宜丰侯萧修因拒守难以坚持，便请求投降，开府贺兰愿德不答应，想利用对方粮食用尽之机抓紧进攻，赫连达说：“不战而胜，这才是上策。如果对方被逼无奈，誓死拼战，则胜败还不可知。”于是赫连达下令接纳萧修。还师归京后，因战功被任为骠骑大将军，开府仪同三司。

保定初年，赫连达进升为大将军、夏州总管。赫连达虽然不是文官，但他性情朴实入直，遵奉法度，很少以武力治人，尤其不轻易判人以死罪。而且他生性简朴、廉洁、边境胡人常常把羊送到他那里，赫连达便用缯帛来回赠，以此来勾通汉人和胡人的感情，主司请求用官物回赠胡人，他不同意，说：“羊入我厨，物出官库，这不是在欺上吗？”于是坚持用自己的私帛送给胡人，人们都称赞他的廉洁无私。

不久，赫连达病逝，当时他已进爵乐川郡公，位柱国。

元 定

元定（？～567年），字愿安，河南洛阳人，祖父元比，为魏婺州刺史，父元道龙，为钜鹿郡守。

元定沉静醇厚，不善言谈，但有气度，性刚毅。从小就受到父亲的宠爱，认为他将来定能成为将帅。

元定曾经跟从西魏文帝讨伐侯莫陈悦，因此立下军功，战后被任命为步兵校尉。元定勇敢而有谋略，多次随军出征，在战场

上冲锋陷阵，所向无敌，但战后从不炫耀自己的功劳。文帝对他特别信任，各位将领也都对他很尊敬。不久他就被任为骠骑大将军。

北周明帝初，任他为岷州刺史。当地的羌族人一向难以管辖，元定上任后，威恩兼济，很得民心，于是先前那些占据险要地势拒绝接受管治的羌人都渐渐出山，归顺于他。在他离任回朝时，当地人都对他恋恋不舍。保定年间，进位大将军。

天和二年（567年），跟从宇文直率兵攻陈，郢州陈军坚守抗战，久攻不下，宇文直令元定围城，陈派大将徐渡、吴明彻等带领水陆大军来和元定交战，周军大败，宇文直脱身逃回，元定孤军奋战，进退无路，陈军乘胜紧逼，元定带军砍竹开路，边战边行，想赶奔湘州，而此时湘州也已陷落。徐渡等陈将知道此时元定已走投无路，便派使者来见元定，假装要求和元定通和，重为誓盟，答应放他回国，元定怀疑此中有诈，便决定誓死立拼，他的长史长孙隆和部下将领都劝说元定答应通和，元定只好听从大家的意见，结果，被徐渡活捉，其部下将领也全做了俘虏。几个月后，元定忧郁而死。

高 琳

高琳（497～572年），字季珉，其祖先是高丽（今朝鲜境内）人，本来在燕国作官，后归魏。

高琳的母亲有一次在泗水河边洗衣服，见到一块石头，那块石头色泽朗润，闪闪发光，于是他母亲便把它拾回家中，那天夜里，他母亲梦见一个穿着打扮象是神仙的人来到跟前，对她说：

“夫人白天捡回来的那块石头，是浮磬之精，你将要生下一贵子。”说罢飘然而去。他母亲醒来后不久，便生下一男孩，所以她母亲给他取名叫琳，字季珉。

高琳出生以后，全家欢喜，视之为掌上明珠。等高琳稍稍长大些，便显出其勇敢刚毅性格。在青少年时期，他跟从北魏孝武帝西迁，在河桥一战中，勇冠诸军。元宝炬（即后来的西魏文帝）对他特别赏识，对众人称赞他说：“你就是我的韩、白啊！”然后又从军在芒山作战，立下军功。齐将东方老来侵犯边境，朝廷令高琳应战，高琳初战就大败齐军，东方老在战场上多次重伤，最后只好退兵，他对众人说“我经历的战斗很多，但还从未遇到过如此勇猛的年青人！”不久，高琳被任为鄜州刺史、加骠骑大将军、开府仪同三司。

北周孝闵帝登即皇位后，进爵为犍为郡公，武成二年（560年），讨平文州氏。在高琳带兵回朝后，明帝设置宴席款待公卿将帅，宴中令大家赋诗言志。高琳作诗末章写道：“寄言奚车骑，为谢霍将军。何以报天子？沙漠静妖氛。”明帝听了十分高兴，说：“獯、豷陆梁，未时款塞，卿言有验，国之福也。”在座众人也纷纷称赞。

天和三年（568年），高琳任江陵副总管。这时陈大将吴明彻又来侵犯边境，高琳和王操固守江陵三域，抵抗陈军。吴明彻见守军很少，便想速战速决，于是全力急攻，高琳率兵昼夜拒战，

一直两军战斗了一百余天，吴明彻仍未攻下江陵，只好退兵，武帝亲自把他召回朝廷慰劳他。

天和六年（571年），高琳因病去世，谥曰襄。赠冀州刺史、五州诸军事。